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Presentació i fitxa tècnica
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A les següents pàgines es presenta l’informe de resultats de l’enquesta sobre política municipal a

Vilanova i la Geltrú, que ha portat a terme GESOP per encàrrec del Partit dels Socialistes de Catalunya.

L’estudi té l’objectiu de conèixer la percepció de la ciutadania sobre la situació del municipi, la

valoració que fan de l’actuació del govern municipal, la notorietat i valoració dels líders locals de les

diferents formacions.

Específicament es vol fer una aproximació al posicionament del PSC respecte de la resta de

formacions i del seu líder local, Juan Luís Ruiz, de cara a les properes eleccions municipals. En

aquest sentit, es valoren les expectatives electorals a dia d’avui, a quatre mesos de la seva celebració.

Els resultats es presenten a nivell global i pels principals segments de població. L’informe es tanca amb

un apartat de conclusions.

Presentació
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Tècnica d’investigació

Entrevistes telefòniques assistides per ordinador

(CATI).

Àmbit d’estudi

Vilanova i la Geltrú.

Població objectiu

Població major d’edat empadronada i amb dret de

vot.

Número d’entrevistes

402 entrevistes.

Tipus de mostreig

Selecció aleatòria dels telèfons a trucar. Selecció de

l’individu a entrevistar a partir de quotes creuades de

sexe i edat, seguint la distribució real de la població

objecte d’estudi.

Marge d’error

Sota el supòsit de m.a.s. en universos infinits,

màxima indeterminació estadística (p=q=0,5) i un

nivell de confiança del 95,0% el marge d’error és de

+ 4,9%.

Treball de camp

Del 16 al 20 de gener de 2023.

Fitxa tècnica
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Població entrevistada01
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CARACTERÍSTIQUES 

SOCIODEMOGRÀFIQUES
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MÉS D’UN TERÇ DE LA POBLACIÓ AMB DRET A VOT TÉ MÉS 60 O MÉS ANYS I PROP DEL 45% HA NASCUT A 

VILANOVA I LA GELTRÚ. HI HA TANTS CATALANOPARLANTS COM CASTELLANOPARLANTS

PERFIL DELS ENTREVISTATS

SEXE EDAT

LLENGUA HABITUAL* NIVELL D’ESTUDIS*

47,3
52,7

Home Dona

13,4
21,9

29,6
35,1

De 18 a 29 De 30 a 44 De 45 a 59 De 60 i més

33,3 37,6
28,9

Baix Mitjà Alt

40,3 40,3

18,7

Català Castellà Ambdues

SITUACIÓ LABORAL*

50,7

8,0

30,3

4,7 5,5

Treballa Aturat/da Jubilat/da,
pensionista

Tasques de
la llar

Estudiant

* Un 0,2% no contesta la pregunta sobre el lloc de naixement, un 0,5% cita altres llengües i un 0,2% no contesta la pregunta 

sobre llengua habitual. Un 0,2% no contesta el nivell d’estudis, i un 0,7% no contesta la pregunta sobre la situació laboral.

LLOC DE NAIXEMENT*

44,3

27,6
22,9

5,0

Vilanova i la
Geltrú

Resta de
Catalunya

Resta
d'Espanya

Estranger
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PERFIL DELS ELECTORATS*

* Cal tenir present que algunes bases són molt petites i que la lectura ha de tenir un caràcter més qualitatiu que quantitatiu. 

EL VOTANT SOCIALISTA TÉ UN PERFIL MÉS ENVELLIT I AMB UNA PROPORCIÓ

MAJOR DE PERSONES NASCUDES A LA RESTA D’ESPANYA

REC. CAT. REC. GEN.

Total PP C’s JxCat ERC PSC CUP Podem VEC
No va 

votar
PSC PSC

(n=402) (n=6) (n=8) (n=24) (n=92) (n=75) (n=16) (n=13) (n=5) (n=84) (n=65) (n=104)

SEXE

Home 47,3 66,7 50,0 37,5 41,3 57,3 56,3 61,5 80,0 53,6 53,8 51,0

Dona 52,7 33,3 50,0 62,5 58,7 42,7 43,8 38,5 20,0 46,4 46,2 49,0

EDAT

De 18 a 29 13,4 12,5 4,3 4,0 6,3 23,1 33,3 1,5 8,7

De 30 a 44 21,9 16,7 12,5 23,9 14,7 37,5 23,1 60,0 29,8 12,3 12,5

De 45 a 59 29,6 50,0 25,0 37,5 38,0 32,0 37,5 15,4 19,0 35,4 31,7

De 60 i més 35,1 33,3 75,0 37,5 33,7 49,3 18,8 38,5 40,0 17,9 50,8 47,1

LLOC DE NAIXEMENT

Vilanova i la Geltrú 44,3 16,7 12,5 54,2 54,3 30,7 37,5 46,2 40,0 46,4 35,4 37,5

Resta de Catalunya 27,6 16,7 12,5 29,2 37,0 21,3 50,0 15,4 20,0 22,6 15,4 21,2

Resta d'Espanya 22,9 50,0 75,0 8,3 5,4 42,7 6,3 38,5 40,0 20,2 49,2 36,5

Estranger 5,0 16,7 4,2 3,3 5,3 6,3 10,7 4,8

RECORD DE VOT MUNICIPALS

El perfil de l’electorat socialista a les eleccions municipals, autonòmiques i 

generals és similar, per bé que lleugerament més transversal a les generals.

L’electorat d’ERC presenta un perfil més femení, amb una proporció major 

de persones de mitjana edat, especialment de 45 a 59 anys i la pràctica 

totalitat ha nascut a Vilanova i la Geltrú o la resta de Catalunya.
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MÉS DE LA MEITAT DE L’ELECTORAT SOCIALISTA ÉS CASTELLANOPARLANT.

RESPECTE LA MITJANA TÉ UN PERFIL AMB MÉS PERSONES DE NIVELL FORMATIU BAIX I JUBILADES

* Cal tenir present que algunes bases són molt petites i que la lectura ha de tenir un caràcter més qualitatiu que quantitatiu. 

REC. CAT. REC. GEN.

Total PP C’s JxCat ERC PSC CUP Podem VEC
No va 

votar
PSC PSC

(n=402) (n=6) (n=8) (n=24) (n=92) (n=75) (n=16) (n=13) (n=5) (n=84) (n=65) (n=104)

LLENGUA HABITUAL

Català 40,3 16,7 25,0 87,5 65,2 14,7 81,3 15,4 40,0 25,0 18,5 25,0

Castellà 40,3 66,7 62,5 4,2 17,4 56,0 46,2 60,0 59,5 64,6 54,8

Ambdues 18,7 16,7 12,5 4,2 17,4 29,3 18,8 38,5 14,3 16,9 20,2

NIVELL D'ESTUDIS

Baix 33,3 16,7 62,5 8,3 25,0 53,3 12,5 23,1 20,0 32,1 49,2 44,2

Mitjà 37,6 50,0 12,5 33,3 42,4 22,7 43,8 46,2 40,0 47,6 27,7 34,6

Alt 28,9 33,3 25,0 54,2 32,6 24,0 43,8 30,8 40,0 20,2 23,1 21,2

SITUACIÓ LABORAL

Treballa 50,7 33,3 12,5 50,0 56,5 42,7 75,0 53,8 60,0 52,4 47,7 45,2

Aturat/da 8,0 16,7 8,3 7,6 6,7 6,3 7,7 14,3 3,1 4,8

Jubilat/da, pensionista 30,3 16,7 62,5 33,3 32,6 41,3 18,8 38,5 40,0 14,3 43,1 39,4

Tasques de la llar 4,7 33,3 25,0 6,7 3,6 6,2 6,7

Estudiant 5,5 4,2 3,3 1,3 14,3 3,8

RECORD DE VOT MUNICIPALS

PERFIL DELS ELECTORATS*

Un 56,0% de l’electorat del PSC a les darreres eleccions locals s’expressa habitualment en castellà i un altre 29,3% utilitza català i castellà per 

igual. La proporció de votants socialistes castellanoparlants és encara superior a les eleccions autonòmiques. 

L’electorat del PSC té un nivell de formació més baix que la mitjana del municipi, concretament un 53,3% dels votants socialistes té un nivell 

d’estudis baix, i una proporció major de població jubilada o pensionista, fins a un 41,3%.

Entre els votants d’ERC, en canvi, fins a prop de dos terços s’expressa habitualment en català i incrementa la proporció de persones ocupades.
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POSICIONAMENT POLÍTIC
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6,0 3,0

43,0

26,1
18,7

3,2

Únicament
espanyol/a

Més espanyol/a
que català/na

Tan espanyol/a
com català/na

Més català/na
que espanyol/a

Únicament
català/na

NS/NC /
Ni Cat. ni Esp.

49,5

14,9
11,4

5,7 5,5
12,9

Esquerra Centre esquerra Centre Centre dreta Dreta NS/NC

IDEOLOGIA

SENTIMENT DE PERTINENÇA

64,4

9,0

44,8

11,2

La població de Vilanova i la Geltrú 

presenta un sentiment de pertinença i 

una ideologia molt similar al conjunt de 

la població catalana*.

Un 12,9% de la població entrevistada no es 

posiciona ideològicament i un 3,2% no es 

posiciona pel que fa al sentiment de 

pertinença.

EL 64,4% ES POSICIONA A L’ESQUERRA DE L’EIX IDEOLÒGIC

I UN 43% SE SENT TAN ESPANYOL/A COM CATALÀ/ANA

* Segons dades de l’Òmnibus de GESOP de la tardor de 2022, a Catalunya un 61,6% es defineix d’esquerra o centre esquerra i un 10,6% de dreta o centre dreta. 

Pel que fa al sentiment de pertinença, les persones que se senten més o únicament catalanes sumen el 42,1% en el conjunt del país, i un 40,6% se sent tant catalana com espanyola.
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PERFIL DELS ELECTORATS

L’ELECTORAT SOCIALISTA S’UBICA MÉS AL CENTRE ESQUERRA QUE EL CONJUNT DE L’ELECTORAT 

I SE SENT, EN MAJOR MESURA, TANT CATALÀ COM ESPANYOL

* Cal tenir present que algunes bases són molt petites i que la lectura ha de tenir un caràcter més qualitatiu que quantitatiu. 

El perfil de l’electorat d’ERC es 

posiciona més a l’esquerra que 

l’electorat socialista i presenta un 

sentiment de pertinença més català. 

REC. CAT. REC. GEN.

Total PP C’s JxCat ERC PSC CUP Podem VEC
No va 

votar
PSC PSC

(n=402) (n=6) (n=8) (n=24) (n=92) (n=75) (n=16) (n=13) (n=5) (n=84) (n=65) (n=104)

IDEOLOGIA

Esquerra 49,5 25,0 78,3 49,3 93,8 61,5 80,0 33,3 50,8 51,0

Centre esquerra 14,9 37,5 25,0 13,0 21,3 30,8 11,9 26,2 21,2

Centre 11,4 16,7 25,0 25,0 3,3 12,0 6,3 20,0 8,3 7,7 10,6

Centre dreta 5,7 50,0 12,5 16,7 1,1 4,0 10,7 3,8

Dreta 5,5 33,3 12,5 4,2 1,1 4,0 7,7 13,1 4,6 3,8

NS/NC 12,9 12,5 4,2 3,3 9,3 22,6 10,8 9,6

SENTIMENT PERTINENÇA

Únicament espanyol 6,0 66,7 12,5 1,3 7,7 15,5 1,5 2,9

Més espanyol que català 3,0 25,0 5,3 7,7 2,4 6,2 3,8

Tan espanyol com català 43,0 50,0 8,3 15,2 74,7 6,3 46,2 40,0 53,6 70,8 64,4

Més català que espanyol 26,1 16,7 41,7 46,7 12,0 25,0 38,5 40,0 19,0 13,8 18,3

Únicament català 18,7 16,7 50,0 35,9 6,7 56,3 4,8 4,6 7,7

Ni cat. ni esp./NS/NC 3,2 12,5 2,2 12,6 20,0 4,8 3,1 2,9

RECORD DE VOT MUNICIPALS
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Resultats 

reals

(% cens)

Record

de vot

Intenció

de vot

Resultats 

reals

(% cens)

Record

de vot

Intenció

de vot

Resultats 

reals

(% cens)

Record

de vot

Intenció

de vot

VOX 0,7 0,2 0,5 3,2 1,0 0,7 3,8 1,0 1,7

PP 1,8 1,5 2,0 1,3 1,7 2,5 3,9 2,7 5,7

C's 6,1 2,0 1,0 2,8 1,5 1,5 4,1 2,0 0,7

JxCat 7,7 6,0 4,0 9,7 8,0 7,2 8,2 7,7 6,7

ERC 15,6 22,9 8,2 12,1 25,9 19,9 16,6 16,2 12,7

PSC 15,7 18,7 17,9 13,0 16,2 20,1 15,8 25,9 25,4

ECP 2,7 1,2

PODEM 4,1 3,2

CUP 7,1 4,0 2,5 4,0 3,5 2,0 5,6 1,7 1,5

SOM VNG 1,0

Altres 0,8 0,7 1,2 1,6 1,5 2,4 2,1 1,2 3,0

En blanc 0,3 2,2 5,5 0,4 3,2 3,5 0,4 1,5 3,2

Nul 0,2 0,2 1,7 0,7 0,2 1,0 0,3 0,5 1,7

Abstenció 37,1 20,9 9,0 46,9 18,4 5,7 28,3 15,7 7,2

No sap 13,2 40,3 12,2 27,6 14,9 22,1

No contesta 3,0 2,2 2,2 1,0 1,7 1,2

PSC 15,7 18,7 17,9 13,0 16,2 20,1 15,8 25,9 25,4

Suma altres 46,7 41,8 23,4 39,0 47,6 41,1 55,2 39,8 39,2

No diu partit 37,6 39,5 58,7 48,0 36,2 38,8 29,0 34,3 35,4

ELECCIONS MUNICIPALS ELECCIONS CATALANES ELECCIONS GENERALS

3,0 4,1 4,5 4,7 10,8 7,2 7,0

PERFIL ELECTORAL DE L’ENQUESTA

EL PSC ÉS LA FORMACIÓ AMB MAJOR INTENCIÓ DE VOT A LES MUNICIPALS I GENERALS, I ESTÀ FREC A FREC 

AMB ERC A LES CATALANES. L’ESCENARI MUNICIPAL GENERA MÉS INDECISIÓ

El PSC és la formació amb major 

intenció de vot als tres escenaris

electorals, a molta distància d’ERC a 

les municipals i generals, però 

pràcticament empatats en l’escenari 

català. 

A les municipals es constata un 

descens general de la intenció de vot 

en relació al record a pràcticament 

totes les formacions, excepte al PP. 

Els socialistes es mantenen mentre 

que ERC té una fora davallada 

passant d’un record del 22,9% a 

una intenció del 8,2%.

Aquest descens generalitzat de la 

intenció respecte del record es 

tradueix en una major indefinició, 

sobretot a les eleccions 

municipals, on el 58,7% de 

l’electorat no es posiciona per cap 

partit.
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La situació del municipi02
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EVOLUCIÓ RECENT DEL MUNICIPI
En els últims dos anys, creu que Vilanova i la Geltrú ha millorat, està igual o ha empitjorat?

12,2
17,2

69,2

1,5

Ha millorat Està igual Ha empitjorat NS/NC

FINS A SET DE CADA DEU ES MOSTREN CRÍTICS AMB L’EVOLUCIÓ

DE VILANOVA I LA GELTRÚ ELS DARRERS DOS ANYS

Les persones crítiques són àmplia majoria a tots els 

segments de població, de manera que a tots ells les 

persones que opinen que Vilanova i la Geltrú ha empitjorat 

en els últims dos anys superen amb diferència les qui creuen 

que la localitat està igual o ha millorat. El segment de 

població més crític és el de persones més grans. 

Per electorats, també a tots predominen les persones que 

tenen una opinió crítica sobre l’evolució del municipi. Entre 

els simpatitzants del PSC hi ha fins a un 81,3% de crítics 

amb l’evolució de Vilanova i la Geltrú. Els menys crítics són 

les persones votants d’ERC i la CUP.

12,2

10,5

14,2

12,0

11,2

14,6

10,3

17,4

16,7

12,5

12,5

8,0

7,7

17,2

21,6

14,2

12,0

16,4

16,6

18,1

22,8

16,7

25,0

16,7

9,3

15,4

25,0

16,7

69,2

66,0

69,8

76,0

70,9

67,5

69,8

58,7

64,3

62,5

70,8

81,3

76,9

75,0

83,3

80,0

Total (n=402)

Cat. (n=162)

Cast. (n=162)

Ambdues (n=75)

Baix (n=134)

Mitjà (n=151)

Alt (n=116)

ERC (n=92)

Abst. (n=84)

CUP (n=16)

JxCat (n=24)

PSC (n=75)

Podem (n=13)

C’s (n=8)

PP (n=6)

VEC (n=5)

12,2

11,6

12,7

16,7

20,5

12,6

5,0

10,1

13,5

10,9

30,0

17,2

17,4

17,0

24,1

10,2

21,8

14,9

18,5

16,2

16,3

10,0

69,2

68,9

69,3

55,6

67,0

64,7

79,4

69,7

69,4

72,8

50,0

Total (n=402)

Home (n=190)

Dona (n=212)

18 - 29 (n=54)

30 - 44 (n=88)

45 - 59 (n=119)

60 i + (n=141)

Vilanova i la Geltrú (n=178)

Resta Cat. (n=111)

Resta Esp. (n=92)

Estranger (n=20)

EDAT

SEXE

LLOC DE NAIXEMENT

LLENGUA

RECORD DE VOT

NIVELL D’ESTUDIS



Gener de 2023 17Vilanova i la Geltrú: Enquesta de política municipal

EVOLUCIÓ FUTURA DEL MUNICIPI
I de cara als propers dos anys, creu que Vilanova i la Geltrú millorarà, continuarà igual o 

empitjorarà?

26,6 25,6

32,6

15,2

Millorarà Continuarà igual Empitjorarà NS/NC

DE CARA A L’EVOLUCIÓ FUTURA DEL MUNICIPI LES VISIONS SÓN LLEUGERAMENT MÉS POSITIVES, 

TOT I AIXÒ LES OPINIONS QUEDEN MOLT DIVIDIDES I UNA DE CADA TRES CREU QUE EMPITJORARÀ

La divisió d’opinions es manté a la majoria de segments analitzats. 

Tanmateix, les dones, les persones més joves i les nascudes a la 

resta d’Espanya i l’estranger es mostren lleugerament més 

optimistes amb el futur de la localitat. Els segments de població 

més pessimistes són els homes, les persones de més edat i 

les nascudes a Vilanova i la Geltrú.

Les diferències més grans es donen per electorats, essent les 

persones que a les darrers municipals van votar el PP i la CUP les 

més pessimistes, i les que van votar VEC i ERC les més 

optimistes. Les opinions dels votants del PSC es distribueixen 

de forma molt similar a les del conjunt de la població.

26,6

24,7

27,2

30,7

29,9

27,8

21,6

40,0

33,7

31,0

30,8

25,3

16,7

12,5

12,5

6,3

25,6

24,1

23,5

33,3

26,9

20,5

31,0

20,0

28,3

17,9

38,5

29,3

16,7

50,0

29,2

31,3

32,6

35,8

32,7

24,0

26,9

39,1

30,2

20,0

26,1

40,5

15,4

28,0

50,0

12,5

41,7

50,0

Total (n=402)

Cat. (n=162)

Cast. (n=162)

Ambdues (n=75)

Baix (n=134)

Mitjà (n=151)

Alt (n=116)

VEC (n=5)

ERC (n=92)

Abst. (n=84)

Podem (n=13)

PSC (n=75)

PP (n=6)

C’s (n=8)

JxCat (n=24)

CUP (n=16)

26,6

24,2

28,8

37,0

30,7

24,4

22,0

25,3

24,3

29,3

40,0

25,6

24,2

26,9

29,6

27,3

31,9

17,7

23,0

33,3

22,8

20,0

32,6

38,9

26,9

27,8

29,5

31,9

36,9

37,1

27,9

29,3

30,0

Total (n=402)

Home (n=190)

Dona (n=212)

18 - 29 (n=54)

30 - 44 (n=88)

45 - 59 (n=119)

60 i + (n=141)

Vilanova i la Geltrú (n=178)

Resta Cat. (n=111)

Resta Esp. (n=92)

Estranger (n=20)

EDAT

SEXE

LLOC DE NAIXEMENT

LLENGUA

RECORD DE VOT

NIVELL D’ESTUDIS
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36,1

31,3

20,4

5,5

5,0

3,7

3,5

3,5

1,5

1,0

0,7

34,6

12,4

4,7

3,0

2,7

11,7

3,7

1,5

1,2

1,0

8,7

2,5

2,2

4,7

3,7

1,0

1,0

4,7

3,0

1,0

2,5

Neteja

Recollida d'escombraries

Manteniment de l'espai públic

Enllumenat

Urbanisme

Gestió de les obres

Espais verds

Brutícia dels gossos

Contaminació

Abandonament dels barris

Inundacions / mal estat clavegueram

Trànsit i circulació

Aparcament

Carrils bici, bicicletes

Accessos / Comunicacions

Transport públic

Inseguretat ciutadana

Incivisme

Immigració

Convivència

Massificació

Gestió de l'Ajuntament

Impostos

Els polítics

Equipaments d'oci i cultura

Serveis i equipaments sanitaris

Serveis i equipaments educatius

Comerç

Habitatge

Atur / Feina

Economia

Pobresa / Marginació / Desigualtat

SERVEIS I 

EQUIPAMENTS
9,5%

MOBILITAT 50,0%

ESPAI PÚBLIC 77,1%

BENESTAR SOCIAL 2,5%

GESTIÓ MUNICIPAL 13,9%

Cap / NS / NC

3,2%

ELS PRINCIPALS PROBLEMES DE LA CIUTAT
Em podria dir quin és el problema més important de Vilanova i la Geltrú? I el segon? I el tercer?* 

–Espontània. Suma de les tres respostes–

Primera resposta

Suma de les respostes

CONVIVÈNCIA I 

QUALITAT DE VIDA
18,7%

ECONOMIA I TREBALL 8,5%

Quan es pregunta pels principals problemes de 

Vilanova i la Geltrú, un 77,1% de les persones 

entrevistades menciona alguna qüestió 

relacionada amb l’espai públic. En aquest sentit, 

sobresurten les crítiques a la neteja viària i la 

recollida d’escombraries. Un 36,1% posa l’accent 

en la neteja de carrers i un altre 31,3% en les 

deficiències del servei de recollida d’escombraries i 

gestió dels contenidors, al que se li critica que els 

contenidors sempre estan plens, estan bruts, que en 

falten o estan mal distribuïts, entre altres qüestions. 

Un altre 20,4% es queixa de la manca de 

manteniment dels carrers, sobretot en referència 

al mal estat del paviment, amb mencions tant a 

l’asfalt com a les rajoles de les voreres. En menor 

mesura també es diu que falta llum als carrers, es 

critica la gestió de les obres o la manca i mal estat 

de les zones verdes o la brutícia generada pels 

gossos, entre altres.

Un 50% dels persones enquestades mostra 

preocupació per qüestions relacionades amb la 

mobilitat. Sobretot s’és crític amb l’ordenació del 

trànsit (34,6%), en aquest sentit es fa referència 

sobretot als canvis de sentit d’alguns carrers. Un 

12,4% també és crític amb la manca d’aparcament

gratuït.

Un de cada deu mostra preocupació per la 

inseguretat ciutadana (robatoris, violència, 

baralles,...) i un percentatge similar posa el focus a 

la gestió de l’Ajuntament, específicament en 

l’equip municipal i l’alcaldessa.
* Un 2,5% menciona altres qüestions.

LA NETEJA VIÀRIA I LA RECOLLIDA D’ESCOMBRARIES, EL MANTENIMENT DELS CARRERS

I L’ORDENACIÓ DEL TRÀNSIT SÓN LES QÜESTIONS QUE MÉS PREOCUPEN
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SEXE EDAT LLOC DE NAIXEMENT

TOTAL Home Dona
De 18 

a 29

De 30

 a 44

De 45

 a 59

60 i 

més
ViG

Resta 

Cat.

Resta 

Esp.

Estran-

ger

(n=402) (n=190) (n=212) (n=54) (n=88) (n=119) (n=141) (n=178) (n=111) (n=92) (n=20)

ESPAI PÚBLIC 77,1 70,0 83,5 59,3 73,9 82,4 81,6 73,6 76,6 88,0 65,0

Neteja 36,1 31,1 40,6 13,0 31,8 38,7 45,4 36,5 33,3 43,5 15,0

Recollida d'escombraries 31,3 27,4 34,9 27,8 34,1 34,5 28,4 29,8 31,5 32,6 40,0

Manteniment de l'espai públic 20,4 20,0 20,8 18,5 14,8 19,3 25,5 19,7 14,4 31,5 10,0

Enllumenat 5,5 4,2 6,6 11,1 4,5 5,9 3,5 6,2 4,5 5,4 5,0

Urbanisme 5,0 5,3 4,7 5,6 3,4 3,4 7,1 3,4 4,5 7,6 10,0

Gestió de les obres 3,7 4,7 2,8 3,7 3,4 1,7 5,7 3,4 5,4 3,3

Espais verds 3,5 1,1 5,7 1,9 5,7 5,9 0,7 2,2 4,5 4,3 5,0

Brutícia dels gossos 3,5 2,6 4,2 3,4 3,4 5,0 3,9 3,6 3,3

MOBILITAT 50,0 52,6 47,6 44,4 56,8 56,3 42,6 57,3 50,5 35,9 50,0

Trànsit i circulació 34,6 38,9 30,7 31,5 44,3 36,1 28,4 39,9 37,8 22,8 25,0

Aparcament 12,4 9,5 15,1 11,1 15,9 16,0 7,8 15,2 10,8 6,5 25,0

Carrils bici, bicicletes 4,7 4,7 4,7 3,7 3,4 6,7 4,3 4,5 5,4 4,3 5,0

Accessos / Comunicacions 3,0 4,2 1,9 1,9 2,3 3,4 3,5 3,9 1,8 3,3

CONVIVÈNCIA I QUALITAT DE VIDA 18,7 23,2 14,6 18,5 19,3 20,2 17,0 20,2 19,8 13,0 20,0

Inseguretat ciutadana 11,7 14,7 9,0 9,3 15,9 11,8 9,9 12,4 11,7 9,8 15,0

Incivisme 3,7 4,2 3,3 3,7 3,4 4,2 3,5 3,9 4,5 2,2 5,0

GESTIÓ MUNICIPAL 13,9 16,8 11,3 7,4 13,6 16,8 14,2 12,4 16,2 14,1 10,0

Gestió de l'Ajuntament 8,7 10,0 7,5 7,4 11,4 11,8 5,0 10,7 8,1 6,5 5,0

SERVEIS I EQUIPAMENTS 9,5 7,9 10,8 3,7 5,7 9,2 14,2 8,4 11,7 10,9

Equipaments d'oci i cultura 4,7 4,7 4,7 3,7 2,3 5,0 6,4 3,9 6,3 5,4

Serveis i equipaments sanitaris 3,7 2,1 5,2 1,9 1,1 2,5 7,1 3,9 2,7 5,4

ECONOMIA I TREBALL 8,5 8,9 8,0 7,4 12,5 10,9 4,3 5,6 14,4 5,4 15,0

Habitatge 4,7 4,7 4,7 7,4 10,2 3,4 1,4 2,8 9,0 2,2 10,0

Atur / Feina 3,0 3,2 2,8 1,1 5,9 2,8 2,2 3,6 3,3 5,0

BENESTAR SOCIAL 2,5 2,1 2,8 3,7 1,1 2,5 2,8 1,7 3,6 2,2 5,0

ALTRES 2,5 2,6 2,4 1,9 5,7 0,8 2,1 2,2 4,5 5,0

CAP/ RES/ NS/ NC 3,2 3,7 2,9 9,3 3,4 3,5 1,7 3,6 4,3 10,0

LA NETEJA I LA GESTIÓ D’ESCOMBRARIES PREOCUPA MÉS A LES DONES I LES PERSONES MAJORS DE 44 

ANYS. L’ORDENACIÓ DEL TRÀNSIT SOBRESURT ENTRE ELS HOMES I LES PERSONES DE MITJANA EDAT

ELS PRINCIPALS PROBLEMES DE LA CIUTAT
Em podria dir quin és el problema més important de Vilanova i la Geltrú? I el segon? I el tercer? –Espontània. Suma de les tres respostes–

* No es mostren els ítems que han estat citats per menys d’un 3% de la població entrevistada, però sí s’han tingut en compte per la suma del bloc.

La neteja viària és la 

primera preocupació 

entre les dones, les 

persones de més de 45 

anys i les nascudes a 

la resta d’Espanya. En 

canvi l’ordenació del 

trànsit és la qüestió 

més citada entre els 

homes, les persones 

de menys de 45 anys, i 

especialment entre 30 i 

45 anys, i les nascudes 

a Vilanova i la Geltrú. 
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RECORD DE VOT MUNICIPALS

TOTAL PP C’s JxCat ERC PSC CUP Podem VEC
No va 

votar

(n=402) (n=6) (n=8) (n=24) (n=92) (n=75) (n=16) (n=13) (n=5) (n=84)

ESPAI PÚBLIC 77,1 100,0 87,5 83,3 80,4 81,3 75,0 76,9 60,0 61,9

Neteja 36,1 16,7 50,0 54,2 42,4 42,7 18,8 53,8 40,0 26,2

Recollida d'escombraries 31,3 66,7 12,5 33,3 32,6 33,3 43,8 23,1 23,8

Manteniment de l'espai públic 20,4 33,3 37,5 25,0 18,5 20,0 15,4 17,9

Enllumenat 5,5 4,2 2,2 4,0 18,8 4,8

Urbanisme 5,0 4,2 2,2 8,0 12,5 4,8

Gestió de les obres 3,7 4,2 3,3 2,7 6,3 7,7 2,4

Espais verds 3,5 16,7 12,5 4,2 5,4 2,7 20,0 2,4

Brutícia dels gossos 3,5 4,2 2,2 4,0 6,0

MOBILITAT 50,0 100,0 50,0 45,8 51,1 46,7 56,3 38,5 40,0 50,0

Trànsit i circulació 34,6 83,3 25,0 41,7 37,0 29,3 43,8 15,4 40,0 31,0

Aparcament 12,4 16,7 12,5 16,7 9,8 12,0 6,3 15,4 20,0 15,5

Carrils bici, bicicletes 4,7 5,4 6,7 7,7 6,0

Accessos / Comunicacions 3,0 12,5 3,3 4,0 15,4 1,2

CONVIVÈNCIA I QUALITAT DE VIDA 18,7 16,7 21,7 18,7 31,3 7,7 16,7

Inseguretat ciutadana 11,7 4,2 14,1 13,3 18,8 10,7

Incivisme 3,7 4,2 4,3 2,7 12,5 7,7 3,6

GESTIÓ MUNICIPAL 13,9 12,5 12,5 12,0 14,7 25,0 46,2 20,0 14,3

Gestió de l'Ajuntament 8,7 12,5 8,3 6,5 6,7 6,3 38,5 11,9

SERVEIS I EQUIPAMENTS 9,5 25,0 8,3 13,0 12,0 12,5 20,0 1,2

Equipaments d'oci i cultura 4,7 12,5 8,7 2,7 6,3 20,0 1,2

Serveis i equipaments sanitaris 3,7 12,5 4,2 4,3 8,0 6,3

ECONOMIA I TREBALL 8,5 33,3 8,3 10,9 4,0 18,8 20,0 11,9

Habitatge 4,7 16,7 4,2 8,7 1,3 6,3 7,1

Atur / Feina 3,0 16,7 4,2 2,2 2,7 12,5 3,6

BENESTAR SOCIAL 2,5 8,3 2,2 2,7 3,6

ALTRES 2,5 4,3 1,3 18,8 1,2

CAP/ RES/ NS/ NC 3,2 4,2 1,1 4,0 7,7 4,8

LA NETEJA VIARIA, LA RECOLLIDA D’ESCOMBRARIES I EL TRÀNSIT SÓN PREOCUPACIONS FORÇA 

TRANSVERSALS ENTRE ELS DIFERENTS ELECTORATS

ELS PRINCIPALS PROBLEMES DE LA CIUTAT
Em podria dir quin és el problema més important de Vilanova i la Geltrú? I el segon? I el tercer? –Espontània. Suma de les tres respostes–

* No es mostren els ítems que han estat citats per menys d’un 3% de la població entrevistada, però sí s’han tingut en compte per la suma del bloc.
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VALORACIÓ DE LA GESTIÓ MUNICIPAL
En una escala del 0 al 10 com valora la gestió de l’actual ajuntament de Vilanova i la Geltrú?

44,8

36,6

15,2

1,7 1,7

Suspès (0-4) Aprovat (5-6) Notable (7-8) Excel·lent (9-10) NS/NC

Mitjana:

4,2

LA GESTIÓ MUNICIPAL SUSPÈN AMB UNA VALORACIÓ MITJANA DE 4,2. 

DE FET, GAIREBÉ EL 45% LA VALORA AMB UNA NOTA PER SOTA DE L’APROVAT

La gestió de l’ajuntament suspèn a gairebé tots els

segments de població analitzats, excepte entre les persones

més joves i les nascudes a l’estranger. Les persones de més

edat són les més crítiques.

La gestió municipal no aprova en cap dels electorats. Fins

a un 61,3% de l’electorat del PSC suspèn la gestió de

l’Ajuntament que, de mitjana, li posa una nota de 3,5. La gestió

municipal tampoc aprova entre l’electorat d’ERC que, de

mitjana, li posa un 4,7 i prop d’un 40% la valora amb una nota

per sota de l’aprovat.

4,2

4,4

4,2

3,9

4,2

4,2

4,3

4,8

4,7

4,5

4,4

4,1

4,0

3,9

3,5

3,4

Total (n=395)

Cat. (n=159)

Cast. (n=159)

Ambdues (n=74)

Baix (n=132)

Mitjà (n=146)

Alt (n=116)

PP (n=6)

ERC (n=91)

Abst. (n=79)

C’s (n=8)

JxCat (n=24)

CUP (n=16)

Podem (n=13)

PSC (n=75)

VEC (n=5)

4,2

4,1

4,3

5,9

4,3

4,1

3,6

4,2

4,2

4,0

5,5

Total (n=395)

Home (n=187)

Dona (n=208)

18 - 29 (n=53)

30 - 44 (n=85)

45 - 59 (n=119)

60 i + (n=138)

Vilanova i la Geltrú (n=176)

Resta Cat. (n=108)

Resta Esp. (n=91)

Estranger (n=19)

EDAT

SEXE

LLOC DE NAIXEMENT

LLENGUA

RECORD DE VOT

NIVELL D’ESTUDIS
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Eleccions municipals03
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NOTORIETAT I VALORACIÓ DELS CANDIDATS
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Valoració mitjana (0-10)*Notorietat suggerida (%) % que valora

60,9

41,5

37,6

27,6

20,4

16,7

16,2

Olga Arnau (ERC)

Iolanda Sánchez (Podem)

Juan Luís Ruiz (PSC)

Jaume Carnicer (JxCat)

Juanma Rodríguez (Som VNG)

Carlos Remacha (PP)

Erika Quintero (C’s)

50,0

25,9

27,6

13,2

11,2

10,0

9,7

4,4

5,1

5,6

4,8

4,4

3,8

3,6

(n=201)

(n=39)

N
O

T
O

R
IE

T
A

T
 

A
L

T
A

N
O

T
O

R
IE

T
A

T
 

B
A

IX
A

* A l’hora d’analitzar les valoracions dels polítics locals, cal tenir en compte que només es demana la nota a aquells entrevistats que diuen conèixer a cadascun dels polítics suggerits.

(n=104)

(n=53)

(n=45)

(n=111)

NOTORIETAT SUGGERIDA I VALORACIÓ DELS LIDERS POLÍTICS LOCALS

Coneix o ha sentit parlar de ...? En cas afirmatiu, valori’ls de 0 a 10 segons l’opinió que li mereixen.

JUAN LUÍS RUIZ AMB UNA NOTORIETAT PROPERA AL 40% ÉS EL LIDER MÉS BEN VALORAT ENTRE AQUELLES 

PERSONES QUE DIUEN QUE EL CONEIXEN. L’ALCALDESSA ARNAU SUSPÈN

(n=40)

N
O

T
O

R
IE

T
A

T
 

M
IT

J
A

N
A



Gener de 2023 25Vilanova i la Geltrú: Enquesta de política municipal

NOTORIETAT SUGGERIDA
Coneix o ha sentit parlar de ...?

SEXE EDAT LLOC DE NAIXEMENT

TOTAL Home Dona 18-29 30-44 45-59 60 i + ViG
Resta 

Cat.

Resta 

Esp.

Estran-

ger

(n=402) (n=190) (n=212) (n=54) (n=88) (n=119) (n=141) (n=178) (n=111) (n=92) (n=20)

Carlos Remacha (PP) 16,7 19,5 14,2 5,6 15,9 19,3 19,1 17,4 15,3 16,3 20,0

Erika Quintero (C’s) 16,2 12,6 19,3 11,1 17,0 21,8 12,8 17,4 17,1 12,0 20,0

Jaume Carnicer (JxCat) 27,6 25,8 29,2 9,3 27,3 33,6 29,8 34,8 18,9 22,8 35,0

Olga Arnau (ERC) 60,9 55,8 65,6 66,7 67,0 67,2 49,6 69,7 62,2 45,7 50,0

Juan Luís Ruiz (PSC) 37,6 35,3 39,6 24,1 30,7 44,5 41,1 42,7 34,2 32,6 35,0

Iolanda Sánchez (Podem) 41,5 41,1 42,0 35,2 43,2 49,6 36,2 50,6 36,9 32,6 30,0

Juanma Rodríguez (Som VNG) 20,4 19,5 21,2 13,0 13,6 21,0 27,0 19,1 24,3 17,4 25,0

EN GENERAL LES PERSONES DE MÉS DE 45 ANYS, LES NASCUDES A VILANOVA I AQUELLES AMB MÉS 

FORMACIÓ SÓN LES QUE MÉS CONEIXEMENT TENEN DELS POLÍTICS DE LES DIFERENTS FORMACIONS

A Juan Luís Ruiz també 

el coneixen més les 

persones de 45 a 59 anys, 

les es nascudes a 

Vilanova i la Geltrú i les 

que tenen formació 

universitària.

Olga Arnau, en canvi, és 

més coneguda pels 

menors de 60 anys.

L’electorat del PSC té, en 

general, un menor 

coneixement dels líders 

locals, també del candidat 

socialista.

LLENGUA HABITUAL NIVELL D'ESTUDIS RECORD DE VOT MUNICIPALS

TOTAL Cat. Cast.
Amb-

dues
Baix Mitjà Alt PP C’s JxCat ERC PSC CUP Podem VEC

No va 

votar

(n=402) (n=162) (n=162) (n=75) (n=134) (n=151) (n=116) (n=6) (n=8) (n=24) (n=92) (n=75) (n=16) (n=13) (n=5) (n=84)

Carlos Remacha (PP) 16,7 22,2 13,0 13,3 9,0 19,2 22,4 50,0 25,0 25,0 14,7 37,5 23,1 40,0 7,1

Erika Quintero (C’s) 16,2 18,5 11,7 20,0 9,7 15,9 24,1 33,3 25,0 20,8 21,7 12,0 37,5 30,8 20,0 8,3

Jaume Carnicer (JxCat) 27,6 37,0 23,5 16,0 22,4 31,1 29,3 66,7 62,5 29,2 40,2 25,3 31,3 30,8 40,0 13,1

Olga Arnau (ERC) 60,9 77,2 45,1 61,3 44,8 63,6 76,7 66,7 62,5 83,3 79,3 44,0 87,5 61,5 60,0 48,8

Juan Luís Ruiz (PSC) 37,6 51,2 25,9 34,7 26,9 37,1 50,9 66,7 12,5 50,0 56,5 32,0 56,3 46,2 40,0 21,4

Iolanda Sánchez (Podem) 41,5 51,9 29,6 46,7 30,6 43,7 51,7 50,0 75,0 70,8 57,6 28,0 43,8 53,8 60,0 32,1

Juanma Rodríguez (Som VNG) 20,4 27,2 14,2 18,7 14,2 24,5 22,4 33,3 25,0 37,5 31,5 12,0 37,5 7,7 60,0 11,9
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* Només s’ha demanat la valoració als que han dit conèixer el líder polític citat. Per tant, cal anar amb cautela amb les valoracions dels líders amb notorietat baixa. 

Per aquest motiu, no s’inclouen les valoracions donades per menys de deu entrevistats/des, excepte entre els votants del propi partit.

VALORACIÓ DELS LIDERS POLÍTICS LOCALS 
Valori’ls de 0 a 10 segons l’opinió que li mereixen.

RUIZ APROVA I ÉS EL MÉS BEN VALORAT A TOTS ELS SEGMENTS DE POBLACIÓ.

OBTÉ UNA NOTA MITJANA DE 6,9 ENTRE ELS SEUS

SEXE EDAT LLOC DE NAIXEMENT

TOTAL Home Dona 18-29 30-44 45-59 60 i + ViG
Resta 

Cat.

Resta 

Esp.

Estran-

ger

(n=402) (n=190) (n=212) (n=54) (n=88) (n=119) (n=141) (n=178) (n=111) (n=92) (n=20)

Carlos Remacha (PP) 3,8 3,4 4,3 * * 3,2 4,6 3,1 3,8 * *

Erika Quintero (C’s) 3,6 3,4 3,7 * 3,5 2,7 * 2,3 4,0 * *

Jaume Carnicer (JxCat) 4,8 4,8 4,8 * 5,1 4,9 4,3 5,1 4,5 * *

Olga Arnau (ERC) 4,4 4,2 4,6 5,7 4,2 4,3 4,0 4,6 4,4 3,7 *

Juan Luís Ruiz (PSC) 5,6 5,3 5,8 * 5,7 5,3 5,9 5,5 5,0 6,7 *

Iolanda Sánchez (Podem) 5,1 4,7 5,5 6,4 5,0 4,8 5,2 4,9 5,2 5,3 *

Juanma Rodríguez (Som VNG) 4,4 3,6 4,9 * * 3,4 4,4 3,9 4,3 * *

Olga Arnau només aprova entre els 

més joves i es queda una dècima per 

sota de l’aprovat entre els seus propis 

votants.

LLENGUA HABITUAL NIVELL D'ESTUDIS RECORD DE VOT MUNICIPALS

TOTAL Cat. Cast.
Amb-

dues
Baix Mitjà Alt PP C’s JxCat ERC PSC CUP Podem VEC

No va 

votar

(n=402) (n=162) (n=162) (n=75) (n=134) (n=151) (n=116) (n=6) (n=8) (n=24) (n=92) (n=75) (n=16) (n=13) (n=5) (n=84)

Carlos Remacha (PP) 3,8 3,4 4,6 * * 3,4 3,9 8,5 * * 3,7 * * * * *

Erika Quintero (C’s) 3,6 2,8 4,5 * * 3,2 2,8 * 5,0 * 3,8 * * * * *

Jaume Carnicer (JxCat) 4,8 5,0 4,3 * 5,3 4,7 4,7 * * 5,8 5,2 * * * * *

Olga Arnau (ERC) 4,4 4,7 3,8 4,4 4,4 4,2 4,7 * * 4,7 4,9 3,4 4,1 * * 4,6

Juan Luís Ruiz (PSC) 5,6 5,2 6,2 5,9 6,3 5,2 5,5 * * * 4,9 6,9 * * * 7,2

Iolanda Sánchez (Podem) 5,1 5,1 5,2 5,1 5,7 4,4 5,4 * * 4,7 5,1 5,8 2,6 4,3 * 5,1

Juanma Rodríguez (Som VNG) 4,4 3,9 4,7 * 5,0 4,2 4,1 * * * 3,9 * * * * *
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MILLOR GOVERN PER VILANOVA I LA GELTRÚ
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EL PSC ES SITUA EN PRIMERA POSICIÓ QUAN ES PREGUNTA PEL PARTIT 

QUE REPRESENTARIA MILLOR UN BON GOVERN PER A VILANOVA I LA GELTRÚ

Quin partit o formació política del municipi veu com a millor 

representant d’ “un bon govern per Vilanova i la Geltrú“?

21,6

7,7

3,5

1,5

1,2

1,0

1,0

0,7

17,9

43,7

PSC

ERC

JxCat

CUP

ECP

PP

Som VNG

C’s

Cap

NS/NC

Concretament entre PSC i ERC quin dels dos 

representa el millor govern per Vilanova i la Geltrú?

REPRESENTANT DEL “BON GOVERN”

Un 21,6% considera que el PSC és la 

formació local que millor representaria 

un bon govern per Vilanova i la Geltrú, 

mentre un 7,7% es decanta per ERC.

Ara bé, fins a un 61,6% no menciona 

cap partit.

Si es força l’elecció entre el PSC i 

ERC d’aquelles persones que en un 

primer moment no es decanten per 

cap d’aquests dos partits, fins a un 

42,3% creu que el PSC representa 

millor el bon govern per Vilanova i la 

Geltrú i el 31,1% creu que el 

representa millor ERC.

42,3

31,1

0,7

11,7

14,1

PSC

ERC

Indiferent

Cap

NS/NC
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21,6

25,8

17,9

5,6

22,7

21,8

27,0

18,0

19,8

31,5

20,0

14,8

28,4

22,7

22,4

20,5

22,4

57,3

50,0

46,2

20,0

14,3

14,1

12,5

12,5

6,3

7,7

9,5

6,1

11,1

9,1

8,4

9,6

9,9

13,0

8,0

6,0

7,3

10,3

7,7

7,1

20,7

8,9

10,6

7,4

7,5

16,9

7,6

5,6

10,8

11,7

14,8

4,9

11,3

10,5

15,4

60,0

9,8

37,5

33,4

12,5

17,9

18,4

17,5

14,8

17,0

23,5

14,9

20,2

18,0

14,1

15,0

19,8

16,7

16,0

13,4

18,5

22,4

13,3

7,7

19,0

17,4

12,5

25,0

50,0

43,7

35,8

50,9

61,1

34,1

38,7

47,5

41,6

40,5

48,9

60,0

37,6

47,5

49,3

53,7

42,4

34,5

29,3

50,0

23,1

20,0

53,6

38,1

37,5

29,2

31,3

Total (n=402)

Home (n=190)

Dona (n=212)

18 - 29 (n=54)

30 - 44 (n=88)

45 - 59 (n=119)

60 i + (n=141)

Vilanova i la Geltrú (n=178)

Resta Cat. (n=111)

Resta Esp. (n=92)

Estranger (n=20)

Cat. (n=162)

Cast. (n=162)

Ambdues (n=75)

Baix (n=134)

Mitjà (n=151)

Alt (n=116)

PSC (n=75)

PP (n=6)

Podem (n=13)

VEC (n=5)

Abst. (n=84)

ERC (n=92)

C’s (n=8)

JxCat (n=24)

CUP (n=16)

EL PSC ÉS EL MÉS BEN POSICIONAT A LA MAJORIA DE SEGMENTS DE POBLACIÓ. 

NIVELL D’ESTUDIS

RECORD DE VOT

EDAT

SEXE

LLOC DE NAIXEMENT

LLENGUA HABITUAL

REPRESENTANT DEL “BON GOVERN”

Quin partit o formació política del municipi veu com a millor 

representant d’«un bon govern per Vilanova i la Geltrú»?

Concretament entre PSC i ERC quin dels dos representa 

millor «un bon govern per Vilanova i la Geltrú»?

42,3

47,9

37,3

18,5

40,9

45,4

49,6

35,4

38,7

62,0

35,0

30,2

54,3

42,7

45,5

38,4

44,0

81,3

76,9

66,7

62,5

60,0

34,5

29,3

29,2

12,5

31,1

28,9

33,0

53,7

37,5

29,4

19,9

37,6

33,3

13,0

45,0

44,4

17,3

33,3

23,9

33,8

36,2

8,0

15,4

33,3

12,5

32,1

50,0

33,3

50,0

11,7

12,6

10,8

5,6

9,1

15,1

12,8

11,8

13,5

8,7

10,0

16,0

8,0

9,3

7,5

14,6

12,1

25,0

40,0

9,5

8,7

29,2

31,3

14,1

10,0

18,0

22,2

11,4

10,1

16,3

13,5

14,4

16,3

10,0

8,0

19,8

14,6

22,3

12,6

6,9

6,7

22,6

10,9

4,2

6,3

Total (n=402)

Home (n=190)

Dona (n=212)

18 - 29 (n=54)

30 - 44 (n=88)

45 - 59 (n=119)

60 i + (n=141)

Vilanova i la Geltrú (n=178)

Resta Cat. (n=111)

Resta Esp. (n=92)

Estranger (n=20)

Cat. (n=162)

Cast. (n=162)

Ambdues (n=75)

Baix (n=134)

Mitjà (n=151)

Alt (n=116)

PSC (n=75)

Podem (n=13)

PP (n=6)

C’s (n=8)

VEC (n=5)

Abst. (n=84)

ERC (n=92)

JxCat (n=24)

CUP (n=16)

NIVELL D’ESTUDIS

RECORD DE VOT

EDAT

SEXE

LLOC DE NAIXEMENT

LLENGUA HABITUAL

PSC

ERC

Resta de partits

Cap

NS/NC
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JUAN LUÍS RUIZ ALCALDE
Creu que Juan Luís Ruiz seria un bon alcalde per Vilanova i la Geltrú?

Sí
30,1

No
10,0

NS/NC
60,0

30,1

34,0

29,6

24,0

25,4

34,4

30,2

50,0

46,2

37,5

37,5

34,7

29,3

28,6

20,0

12,5

10,0

15,4

6,2

6,7

5,2

8,6

17,2

7,7

12,5

1,3

22,8

6,0

31,3

60,0

50,6

64,2

69,3

69,4

57,0

52,6

50,0

46,2

62,5

50,0

64,0

47,8

65,5

80,0

56,3

Total (n=402)

Cat. (n=162)

Cast. (n=162)

Ambdues (n=75)

Baix (n=134)

Mitjà (n=151)

Alt (n=116)

PP (n=6)

Podem (n=13)

C’s (n=8)

JxCat (n=24)

PSC (n=75)

ERC (n=92)

Abst. (n=84)

VEC (n=5)

CUP (n=16)

30,1

26,8

33,0

37,0

27,3

25,2

33,3

30,3

27,0

34,8

25,0

10,0

10,0

9,9

7,4

10,2

16,0

5,7

11,8

12,6

3,3

10,0

60,0

63,2

57,1

55,6

62,5

58,8

61,0

57,9

60,4

62,0

65,0

Total (n=402)

Home (n=190)

Dona (n=212)

18 - 29 (n=54)

30 - 44 (n=88)

45 - 59 (n=119)

60 i + (n=141)

Vilanova i la Geltrú (n=178)

Resta Cat. (n=111)

Resta Esp. (n=92)

Estranger (n=20)

EDAT

SEXE

LLOC DE NAIXEMENT

UN 30% DE L’ELECTORAT CONSIDERA QUE JUAN LUÍS RUIZ SERIA UN BON ALCALDE

I UN 10% PENSA EL CONTRARI. LA MAJORIA NO ES POSICIONA

A tots els segments de població hi ha una proporció important de 

persones que no es defineixen sobre si Juan Luís Ruiz seria o no 

un bon alcalde. Ara bé, els que opinen que sí ho seria 

superen els que pensen el contrari a tots els segments de 

població i pràcticament tots els electorats (excepte la CUP). 

També entre l’electorat d’ERC n’hi ha més que creuen que 

seria un bon alcalde que no que pensin el contrari.

LLENGUA

RECORD DE VOT

NIVELL D’ESTUDIS
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EXPECTATIVES ELECTORALS
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UN 28,4% CREU QUE EL PSC GUANYARÀ LES PROPERES ELECCIONS MUNICIPALS, I UN 15,2% CREU QUE 

GUANYARÀ ERC. MÉS DE LA MEITAT NO ES POSICIONA AL RESPECTE

EXPECTATIVES DE PARTIT GUANYADOR
Quin partit creu que guanyarà [les properes eleccions municipals a Vilanova i la Geltrú]?

28,4

15,2

2,7

2,2

51,4

PSC

ERC

JxCat

Altres

NS/NC

28,4

35,3

22,2

11,1

29,5

39,5

24,8

29,8

28,8

27,2

20,0

32,1

26,5

25,3

19,4

30,5

36,2

61,5

60,0

56,3

50,0

50,0

37,5

37,0

30,7

9,5

15,2

15,8

14,6

24,1

13,6

15,1

12,8

12,9

21,6

12,0

10,0

16,0

10,5

22,7

12,7

17,9

13,8

7,7

40,0

12,5

33,3

20,8

25,0

21,7

14,7

10,7

9,1

7,4

6,9

7,7

12,6

16,7

7,9

51,4

44,2

58,0

63,0

47,7

39,5

59,6

50,6

45,9

57,6

65,0

45,7

58,0

49,3

60,4

50,3

43,1

23,1

18,8

25,0

37,5

34,8

46,7

77,4

Total (n=402)

Home (n=190)

Dona (n=212)

18 - 29 (n=54)

30 - 44 (n=88)

45 - 59 (n=119)

60 i + (n=141)

Vilanova i la Geltrú (n=178)

Resta Cat. (n=111)

Resta Esp. (n=92)

Estranger (n=20)

Cat. (n=162)

Cast. (n=162)

Ambdues (n=75)

Baix (n=134)

Mitjà (n=151)

Alt (n=116)

Podem (n=13)

VEC (n=5)

CUP (n=16)

PP (n=6)

JxCat (n=24)

C’s (n=8)

ERC (n=92)

PSC (n=75)

Abst. (n=84)

NIVELL D’ESTUDIS

RECORD DE VOT

EDAT

SEXE

LLOC DE NAIXEMENT

LLENGUA HABITUAL

PSC ERC Altres partits NS/NC
A tots els segments de població són 

més els que creuen que guanyarà el 

PSC que no els que opinen que ho 

farà ERC, excepte entre l’electorat 

més jove. 

També a tots els electorats el PSC es 

situa per davant d’ERC en les 

expectatives de victòria.
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24,9

15,7

6,5
4,5 4,0 3,5

1,5 1,5 1,0 2,0

19,7

13,2

2,2

PSC ERC JxCat ECP CUP PP C’s Som VNG VOX Altres Cap No sap No
contesta

EN INTENCIÓ DIRECTA EL PSC TÉ UNA CLARA AVANTATGE SOBRE LA RESTA DE PARTITS 

PERÒ UN 58,7% NO ES POSICIONA PER CAP PARTIT

17,9

8,2
4,0 3,0 2,5 2,0 1,0 1,0 0,5 1,2

5,5
1,7

9,0

40,3

2,2

PSC ERC JxCat ECP CUP PP C’s Som VNG VOX Altres En blanc Nul No votaria No sap No
contesta

INTENCIÓ DIRECTA DE VOT A LES ELECCIONS MUNICIPALS

Si demà se celebressin eleccions municipals a Vilanova i la Geltrú, a quin partit votaria? -Espontània-

INTENCIÓ + SIMPATIA

58,7

35,1

+7,0

+1,5
+0,5

+1,5

+7,5

+1,5
+2,5

+0,5

Diferència entre la 
intenció directa i la 
intenció + simpatia

+0,8+0,5

Quan a la intenció 

directa de vot s’hi 

afegeix la simpatia 

d’aquells/es que no es 

defineixen en un primer 

moment, ERC i el PSC 

són els partits que més 

creixen, amb 7,5 i 7,0 

punts respectivament. 

També en intenció + 

simpatia, doncs, el PSC 

és situa per davant a 

prop de deu punts 

d’ERC.
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SEXE EDAT LLOC DE NAIXEMENT NIVELL D'ESTUDIS

TOTAL Home Dona 18-29 30-44 45-59 60 i + V i G
Resta 

Cat.

Resta 

Esp.

Estrang

er
Baix Mitjà Alt

(n=402) (n=190) (n=212) (n=54) (n=88) (n=119) (n=141) (n=178) (n=111) (n=92) (n=20) (n=134) (n=151) (n=116)

PSC 17,9 21,1 15,1 7,4 19,3 15,1 23,4 11,8 18,0 30,4 15,0 20,1 16,6 17,2

ERC 8,2 5,8 10,4 7,4 6,8 11,8 6,4 8,4 10,8 3,3 15,0 7,5 7,3 10,3

JxCat 4,0 5,8 2,4 3,7 5,7 4,2 2,8 4,5 5,4 1,1 3,0 2,6 6,0

ECP 3,0 3,7 2,4 1,9 3,4 3,4 2,8 2,8 4,5 2,2 3,0 2,6 3,4

CUP 2,5 3,2 1,9 5,7 4,2 2,2 4,5 1,1 0,7 2,6 4,3

PP 2,0 2,6 1,4 4,5 0,8 2,1 1,7 0,9 4,3 2,2 2,0 1,7

C’s 1,0 1,1 0,9 1,7 1,4 0,6 0,9 2,2 2,2 0,9

Som VNG 1,0 1,6 0,5 1,9 1,1 1,4 1,7 1,1 2,0 0,9

VOX 0,5 0,5 0,5 1,1 0,7 0,6 0,9 0,7 0,7

Altres 1,2 1,1 1,4 1,1 2,5 0,7 0,6 0,9 3,3 1,5 1,3 0,9

En blanc 5,5 6,8 4,2 13,0 8,0 2,5 3,5 9,0 3,6 10,0 3,7 6,6 6,0

Nul 1,7 1,1 2,4 1,9 2,3 2,5 0,7 2,2 0,9 2,2 2,2 2,0 0,9

No votaria 9,0 10,0 8,0 11,1 8,0 10,9 7,1 9,0 10,8 6,5 10,0 4,5 11,9 10,3

No sap 40,3 34,7 45,3 51,9 31,8 38,7 42,6 42,1 36,0 40,2 50,0 46,3 39,7 34,5

No contesta 2,2 1,1 3,3 1,1 1,7 4,3 2,8 1,8 2,2 2,2 2,0 2,6

No es defineix 58,7 53,7 63,2 77,9 51,2 56,3 58,2 65,1 53,1 51,1 70,0 58,9 62,2 54,3

EL PSC LIDERA LA INTENCIÓ DIRECTA DE VOT A GAIREBÉ

TOTS ELS SEGMENTS DE POBLACIÓ ANALITZATS

INTENCIÓ DIRECTA DE VOT A LES ELECCIONS MUNICIPALS

Si demà se celebressin eleccions municipals a Vilanova i la Geltrú, a quin partit votaria? -Espontània-

El PSC obté les seves millors dades entre les persones de més edat i 

les nascudes a la resta d’Espanya. A tots els segments de població hi 

ha un elevat percentatge de persones que no es posiciona per cap 

partit, i els percentatges són especialment alts entre les dones (63,2%), 

les persones menors de 30 anys (77,9%), les nascudes a Vilanova i la 

Geltrú (65,1%) i les d’origen estranger (70,0%). 
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PSC: COMPARATIVA INTENCIÓ DIRECTA vs DIRECTA + SIMPATIA

SEXE EDAT LLOC DE NAIXEMENT NIVELL D'ESTUDIS

TOTAL Home Dona
De 18 

a 29

De 30

 a 44

De 45

 a 59

60 i 

més
V i G

Resta 

Cat.

Resta 

Esp.

Estran-

ger
Baix Mitjà Alt

(n=402) (n=190) (n=212) (n=54) (n=88) (n=119) (n=141) (n=178) (n=111) (n=92) (n=20) (n=134) (n=151) (n=116)

Intenció directa 17,9 21,1 15,1 7,4 19,3 15,1 23,4 11,8 18,0 30,4 15,0 20,1 16,6 17,2

Intenció + Simpatia 24,9 30,5 19,8 9,3 27,3 21,8 31,9 16,3 24,3 41,3 30,0 30,6 23,2 20,7

Increment 7,0 9,4 4,7 1,9 8,0 6,7 8,5 4,5 6,3 10,9 15,0 10,5 6,6 3,5

QUAN S’HI AFEGEIX LA SIMPATIA, EL PSC CREIX A TOTS ELS SEGMENTS DE POBLACIÓ, I AMB MÉS FORÇA 

ENTRE LES PERSONES NASCUDES FORA DE CATALUNYA I AMB MENOR FORMACIÓ
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Total PP C’s JxCat ERC PSC VEC CUP Podem
No va 

votar

(n=402) (n=6) (n=8) (n=24) (n=92) (n=75) (n=5) (n=16) (n=13) (n=84)

VOX 0,5 1,2

PP 2,0 33,3 2,7 20,0

C’s 1,0 50,0

JxCat 4,0 16,7 41,7 2,2 2,4

ERC 8,2 4,2 28,3 1,3 3,6

PSC 17,9 33,3 12,5 4,2 14,1 53,3 30,8 9,5

ECP 3,0 4,3 2,7 60,0 15,4 1,2

CUP 2,5 4,3 37,5

Som VNG 1,0 15,4 1,2

Altres 1,2 4,2 1,3 1,2

Indefinició* 58,7 16,7 37,5 45,9 46,7 38,7 20,0 62,6 38,5 79,7

Fidelitat 33,3 50,0 41,7 28,3 53,3 60,0 37,5 15,4

Canvi 50,0 12,5 12,6 24,9 8,0 20,0 46,2

Indefinició* 16,7 37,5 45,9 46,7 38,7 20,0 62,6 38,5

MATRIU DE TRANSVASAMENT DE VOT A LES ELECCIONS MUNICIPALS

Intenció directa de vot

UN 53,3% DELS QUE VAN VOTAR SOCIALISTA A LES ELECCIONS DEL 2019

DIUEN QUE REPETIRIEN AVUI EL SEU VOT

La matriu de transvasament de vot posa de 

relleu un alt grau d’incertesa envers la política 

municipal que afecta a totes les formacions. 

En tots els electorats hi ha un percentatge 

elevat d’indecisos i les fidelitats de les 

diferents formacions són moderades o baixes, 

especialment en el cas d’ERC, on menys del 

30% dels que els van votar es mostra disposat 

a repetir el vot. De fet, gairebé una quarta part 

d’aquest electorat ja ha pres partit per una 

altra formació, sobretot pel PSC.

Així, el PSC és una de les  formacions amb 

una fidelitat de vot més alta (del 53,3%). I 

també és el partit que pateix menys fugues 

de vot, ja que només un 8,0% dels que el 

2019 van votar socialista ara optaria per una 

altra formació. A més, rep transferències de 

la majoria dels altres electorats.
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MATRIU DE TRANSVASAMENT DE VOT A LES ELECCIONS MUNICIPALS

Intenció directa de vot + simpatia

INCORPORANT LA SIMPATIA DE PARTIT D’AQUELLS QUE NO ES DEFINEIXEN,

LA FIDELITAT DE VOT DELS SOCIALISTES CREIX FINS AL 74,7%

Si s’afegeix la simpatia de partit de les 

persones que en un primer moment no es 

decanten per cap o es mostren indecises, es 

redueix la indefinició a tots els electorats i tots 

els partits milloren la seva fidelitat.

El PSC és el partit que més veu augmentar la 

seva simpatia de partit, amb una millora de 

més de 20 punts percentuals assoleix una 

fidelitat del 74,7%. També és el que cedeix 

menys vots cap a altres.

ERC també millora i passa d’una fidelitat del 

28,3% al 45,7%, però més d’una tercera part 

d’aquest se’n van cap a altres formacions.

Total PP C’s JxCat ERC PSC VEC CUP Podem
No va 

votar

(n=402) (n=6) (n=8) (n=24) (n=92) (n=75) (n=5) (n=16) (n=13) (n=84)

VOX 1,0 3,6

PP 3,5 50,0 12,5 1,1 4,0 20,0 2,4

C’s 1,5 50,0 1,1 1,2

JxCat 6,5 16,7 70,8 3,3 2,4

ERC 15,7 8,3 45,7 2,7 6,3 8,3

PSC 24,9 33,3 12,5 4,2 16,3 74,7 38,5 15,5

ECP 4,5 6,5 2,7 80,0 23,1 2,4

CUP 4,0 6,5 56,3 7,7

Som VNG 1,5 1,1 23,1 1,2

Altres 2,0 4,2 1,3 6,3 1,2

Indefinició* 35,1 25,0 12,5 18,5 14,7 31,3 7,7 61,9

Fidelitat 50,0 50,0 70,8 45,7 74,7 80,0 56,3 23,1

Canvi 50,0 25,0 16,7 35,9 10,7 20,0 12,6 69,3

Indefinició* 25,0 12,5 18,5 14,7 31,3 7,7
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EL PSC GUANYARIA LES ELECCIONS MUNICIPALS

AMB UN 34-35% DELS VOTS I 10-11 REGIDORS

ESTIMACIÓ DE VOT PER A LES ELECCIONS MUNICIPALS

Vots % cens % votants Regidors

Record

de vot                  

(% cens)

  Intenció      

de vot            

(% cens)

Intenció +     

simpatia       

(% cens)

Estimació:

% votants

Estimació: 

regidors

Total cens 49.765 100,0

Participació 31.319 62,9 100,0

Abstenció 18.446 37,1 20,9 9,0 19,7

En blanc 167 0,3 0,5 2,2 5,5

Nul 91 0,2 0,3 0,2 1,7

NS 13,2 40,3 13,2

NC 3,0 2,2 2,2

PSC 7.805 15,7 24,9 7 18,7 17,9 24,9 34,0 - 35,0 10 - 11

ERC 7.739 15,6 24,7 7 22,9 8,2 15,7 15,0 - 16,0 4 - 5

JUNTS 3.835 7,7 12,2 3 6,0 4,0 6,5 11,0 - 12,0 3

CUP 3.546 7,1 11,3 3 4,0 2,5 4,0 9,5 - 10,5 2 - 3

VEC-ECG 1.355 2,7 4,3 1,2

PODEM 2.057 4,1 6,6 2 3,2

PP 902 1,8 2,9 1,5 2,0 3,5 5,5 - 6,5 1 - 2

C's 3.055 6,1 9,8 3 2,0 1,0 1,5 3,5 - 4,5

VOX 354 0,7 1,1 0,2 0,5 1,0 2,0 - 3,0

SOM VNG 1,0 1,5 3,0 - 4,0

Altres* 413 0,8 1,3 0,7 1,2 2,0 4,0 - 5,0

RESULTATS MUNICIPALS 2019 ESTIMACIÓ DE VOT.  GENER DE 2022

* A l'estimació, la categoria ALTRES inclou els vots en blanc i els nuls.

3,0 4,5 7,5 - 8,5 2

Si avui hi hagués eleccions 

municipals a Vilanova i la Geltrú el 

PSC seria la força més votada amb 

un 34-35% dels vots i 10-11 

regidors. ERC, en canvi, aniria a la 

baixa i amb un 15-16% dels vots 

passaria dels 7 regidors actuals a 

tenir-ne 4 o 5.

Junts obtindria uns resultats similars 

que a les darreres eleccions i 

mantindria els seus 3 regidors 

actuals, mentre la CUP en podria 

perdre un dels 3 que té ara.

ECP amb un 7,5% -8,5% obtindria 

dos regidors, el PP entraria amb 1 o 

2 regidors i Cs es quedaria sense 

representació.
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ESTIMACIÓ DE VOT PER A LES ELECCIONS MUNICIPALS
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Municipals 2019Enquesta Gener 2022

7

(15,0-16,0%)

(9,5-10,5%)

EL PSC AMB CLARA TENDÈNCIA A L’ALÇA, OBTÉ EL DOBLE DE REGIDORS QUE ERC.
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1 - 2
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3

(11,0-12,0%)
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Conclusions i recomanacions
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➢ Els resultats de l’enquesta mostren un elevat gruix de ciutadans i ciutadanes descontents/es amb l’evolució recent del 

municipi (prop del 70% de crítics) i una majoria sense perspectives que la situació millori en un futur proper.

➢ Prop de vuit de cada deu electors es mostra preocupat amb l’estat de l’espai públic.  Sobretot pel que fa a la neteja viària i 

la recollida d’escombraries, i també pel manteniment del paviment i les voreres. Aquesta és una preocupació força 

transversal però és la primera qüestió entre les dones i les persones majors de 44 anys. Un altre tema que destaca és 

l’ordenació del trànsit i els problemes de circulació que se’n deriven. Els homes i les persones de mitjana edat són 

especialment crítiques en aquesta qüestió. També es destacable que un 11,7% es mostra preocupat per la inseguretat 

ciutadana i el 9% que senyala la gestió municipal apuntant a l’equip municipal i l’alcaldessa.

➢ En consonància amb aquest malestar envers la situació del municipi, prop d’un 45% suspèn la gestió de l’actual ajuntament 

de Vilanova i la Geltrú, que obté una nota mitjana per sota de l’aprovat (4,2). L’opinió crítica al voltant de la gestió municipal és 

transversal en els diferents segments de població i els diferents electorats.

➢ L’actual alcaldessa Olga Arnau és coneguda per sis de cada deu electors, els quals la valoren amb una nota mitjana de 4,4. 

De fet Arnau, només aprova entre el segment de població més jove, ja que fins i tot els seus propis votants la puntuen amb una 

nota mitjana per sota del 5. Juan Luís Ruiz és menys conegut (37,6%) que Arnau, però rep millors valoracions, de manera 

que obté una nota mitjana de 5,6 entre el conjunt de l’electorat. De fet, les valoracions positives de Ruiz són força 

transversals ja que aprova a tots els segments de població i obté un 6,9 entre els seus.

➢ Conseqüentment, són més les persones que identifiquen el PSC amb un bon govern per Vilanova i la Geltrú que les que 

l’identifiquen amb ERC. En qualsevol cas, hi ha un gruix importat d’electors que no es posiciona per cap de les dues opcions.

Igualment en relació a Ruiz, són molt més el que pensen que seria un bon alcalde que no pas els que opinen el contrari.

➢ En aquest context, les expectatives electorals situen el PSC com la formació més votada millorant clarament els resultats 

del 2019 amb 10-11 regidors, mentre ERC retrocediria i es quedaria amb 4 o 5 regidors. Junts i ECP mantindrien els seus 

regidors actuals, i la CUP podria perdre’n un. El PP entraria amb un o dos regidors i C’s es quedaria sense.
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Així doncs, per reforçar la clara tendència a l’alça de cara a les properes eleccions 

municipals el PSC:

• Treballar específicament la notorietat del candidat, especialment (però no únicament) 

en aquells segments que acostumen a votar socialista. Les persones que el coneixen 

en tenen una bona opinió i reforçar la seva notorietat en un context tant desfavorable 

pels adversaris reforça les opcions del vot socialista. 

• Aprofitar l’estat d’opinió de la ciutadania per reforçar les expectatives de canvi que 

senyalen als socialistes. El municipi demana un canvi, la ciutadania vol un canvi i el 

relleu que es preveu es diu PSC. En un marc general d’estat d’ànim negatiu per la 

situació de Vilanova i la Geltrú, els socialistes han de posar més l’accent en el que 

anirà bé que en el que està anant malament.

• Acostar la candidatura socialista als atributs més significatius o emblemàtics de 

Vilanova i la Geltrú. L’orgull de pertinença al municipi vinculat a la necessitat de tenir-

ne cura. 

• Transmetre canvi, innovació, joventut, idees noves, fresques, obertes als nous temps. 
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